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P i n n a h a n n o p resen ta to una agg iun ta al-
l 'ar t icolo 60 che è s t a t a già svol ta dall 'ono-
revole P a n t a n o e che è del tenore seguente: 

Aggiungere: 
«Tenu to conto della condizione dei bilan-

ci comunal i , lo S t a t o concorrerà per l ' i s t ru-
zione e lementa re obbligatoria in ragione del 
30 o del 50 per cento nella spesa comples-
siva per il m a n t e n i m e n t o delle scuole e per 
gli s t ipendi agli insegnant i ». 

L 'onorevole Abozzi ha faco l tà di par lare . 
ABOZZI . Poche parole debbo aggiungere 

a quelle che con t a n t a a u t o r i t à ha de t to 
l 'onorevole P a n t a n o . (Rumori). 

S A N T I N I . Il re di Sardegna! (Vivaci in-
terruzioni del deputato Pantano). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Santini , non 
in terrom pa! 

S A N T I N I . Quel p repo ten te di P a n t a n o 
vuole essere il padrone della Camera! 

P R E S I D E N T E . Ella non deve in te r rom-
pere. . 

S A N T I N I . I o non ho det to niente. {Nuo-
ve interruzioni del deputato Pantano — Ru-
mori). 

ABOZZI . Comprendo benissimo che la 
quest ione dell 'avocazione della scuola ele-
men ta r e allo S t a t o è assai grave e comples-
sa, e che non può essere r isoluta faci lmen-
te, anche l imi tando la ad una sola regione. 
Ho quindi chiesto che lo S ta to integrasse 
v igorosamente l 'azione dei comuni, concor-
rendo con sussidi del 30 o del 50 per cento 
secondo le condizioni dei bilanci, perchè i 
comuni della Sardegna si t rovano in ta le 
s t a to da non potere eff icacemente comba t -
te re l ' ana l fabe t i smo. . . 

P R E S I D E N T E . Facc iano silenzio. Io 
non sento l 'o ra tore : abbiano la cortesia. 

ABOZZI . E raccogliendo una interru-
zione dell 'onorevole minis t ro di agr icol tura , 
dichiaro che con le mie p ropos te non ho 
mai inteso di recargli to r to . Le ho f a t t e 
so l tan to nell ' interesse del paese che ho l 'o-
nore di r appresen ta re . L 'onorevole ministro 
r icorderà che io nella discussione generale 
ho a v u t o parole di mer i t a t a lode per lui, 
come le ho avu te sempre al tre volte; ricor-
dando il suo affet to per-l ' isola na t iva . (Ru-
mori — Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Vi è un ' a l t r a p ropos ta 
del l 'onorevole Pinna . 

D u n q u e il Governo non acce t ta la pro-
pos ta dell 'onorevole Abozzi? 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. No. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Abozzi la 
m a n t i e n e ? % 

ABOZZI. Sì. 
P R E S I D E N T E . Neppure la Commis-

sione l ' acce t ta ? 
GALLI , relatore. La Commissione non 

l ' acce t ta : anzi, d ichiara una vol ta per sem-
pre che non accet ta più alcuno emenda-
mento. 

P R E S I D E N T E . Pongo a pa r t i t o l 'ar t i -
colo 60 propos to dalla Commissione, salvo 
a met te re ai voti poi l ' agg iunta p ropos ta 
dal l 'onorevole Abozzi. 

(È approvato). 

Metto ai voti l ' agg iun ta p ropos ta dal 
l 'onorevole Abozzi testé l e t t a e non accet-
t a t a nè dal Governo nè dalla Commissione. 

(Non è approvata) 

L'onorevole P i n n a propone ancora il se-
guente art icolo aggiunt ivo 60-bis. 

« Per la d u r a t a di c inque anni, a comin-
ciare dall 'esercizio 1907-908, lo S ta to si ob-
bliga a corrispondere, annua lmente , la som-
ma di lire 10 mila da r ipar t i rs i f ra i capo-
luoghi di circondario in Sardegna, per far 
sorgere nei locali annessi ai r ispet t ivi gin-
nasi, una bibl ioteca ». 

L 'onorevole P inna ha facol tà di par-
lare . 

P I N N A . Di questo articolo aggiunt ivo 
sarà f ac i lmen te r i levata la impor tanza , spe-
c ia lmente dal l 'ono;evole ministro di agri-
col tura e commercio il quale conosce le 
immense dis tanze che separano i capoluo-
ghi di circondario dai capoluoghi di pro-
vincia, che son veri centr i di v i ta intellet-
tua le ove lo studioso può avere a sua di-
sposizione i libri che gli possono occorrere. 

. L ' i n t end imen to nostro, con l 'ar t icolo ag-
giunt ivo, sarebbe quello di f a r sorgere nei 
locali annessi ai ginnasi dei capoluoghi di 
circondario una piccola bibl ioteca popolare, 
f ac i l i t an te agli studiosi delle scuole ginna-
siali e normal i il comple tamento della loro 
col tura . P ropon i amo una spesa di 10 mila 
lire annue e so l tanto per cinque anni r ipar-
t i t a f ra i se t te circondari dell ' isola; t enue 
somma des t ina ta a por ta re f r u t t i larghi e 
benefici colla proposta ist i tuzione. 

Mi auguro che, da t a la sua impor t anza , 
la nos t r a p ropos ta non t rove rà opposizioni 
nel Governo, e qua lunque dichiarazione sia 
p a r t i t a dal banco della Commissione, io 
spero che il ministro consent i rà completa-
mente nelle nos t re idee, (Bene!) ispirandosi 
sovra t u t t o alle al te finalità che t u t t i ci 
p ropon iamo di raggiungere con t u t t i i mezzi 
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